浏阳市田家炳实验中学2007年上期高三月考语文试卷                   时量：150分钟     总分：150分

一、（15分，每小题3分）

1、下列句子中加点的字的读音正确的一项是（  ）

A．此时,他那伟大的石像,然而已经荒废的,颓败的身躯开始颤动了。（zhàn）

B．态度成就优秀品牌，责任浇灌卓越业绩。（zhuó）

C．如果长期处于一种怀旧、留恋过去的心理状态中,会造成学习上的不安心。（niàn）

D．让我们拭目以待，祝福铿锵玫瑰2007年一路走好!（kēn）

2、下列各句中没有错别字的一句是（   ）

A．三峡工程峻工，庆祝仪式仅八分钟，只花数百元，很好地体现了节约为本的原则。

B．股市回弹后又追不回，兵荒马乱的时刻又被迫选其他的股，所以是不战先败。

C．一旦开始看房，你就要直接面对开发商为你设置的种种陷井了，哪怕你只是网上看，不直接面对那些满口“甜蜜”的售楼小姐们。

D．美国联邦调查局已经收集了大量关于“基地”组织的宝贵线索，但是联邦调查局却密而不宣。

3、将下列词语依次填入横线处，最恰当的一组是

给英雄金训华守墓37年的陈健，获得了“感动中国”2005年度人物的称号。评委会给他的颁奖词是：一个生者对一个死者的承诺，只是良心的自我       ，但是他却为此坚守37年，放弃了梦想、幸福和骨肉亲情。       火红的时代背景，他身上有古典意识的         ……

A. 制约

淡去
风尚

    B.制约

淡忘
风范

C.约束
    淡忘    风尚

    D. 约束  
淡去
风范

4、下面句子中，没有语病的一项是

 A. 黄土高原是华夏文明的诞生和发祥地，其厚厚的黄土层是经数百万年沙土堆积而成的。

 B. 这项调查旨在了解中国公众对肺癌的实际认知情况，调查结果表明中国公众对肺癌这一致命疾病的关注和了解程度偏低。

 C. 由于科学家们的不懈研究与实践，一些海洋生物的药用价值逐步被人们发现和推广。

 D. 为了能够吸引更多的高科技人才进驻本市高科技园区企业，市政府相关部门将制定为此类人才提供专门的资金支持政策。

5、下面句子中，加点成语使用恰当的一项是

  A. 各位营员从哪所学校来，又实际编排在哪一兴趣班，他都洞若观火，一清二楚。

  B. 这一批年轻的科学家，正以无所不为的勇气不懈行进在追求科学真理的征程上。

  C. 合作小组协力攻关，无暇他顾。有人却趁机大肆侵吞攻关成果，坐收渔人之利。

  D. 如果日本政府对我方的严正申明仍然置若罔闻，一意孤行，最后必将自食恶果。
二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成6—8题。

    随着欧洲一个航天器的抵达，地球的神秘姊妹行星——金星的一些在太阳系中保守最严密的秘密可能就会展现在世人面前。

    本月晚些时候发射的“金星快车”将绘制这颗行星及其大气层的详图。它搜集的数据可能有助于解释与地球如此相似的一颗行星为何那么灼热和恶劣，无法形成生命。

    揭示谜底的关键在于金星的大气层及其众多大火山的活动。金星大气层的密度比地球大气层大92倍。从太空看，只能看到这个行星被厚厚的白云包裹着，高层大气的风速为每小时200英里。

    欧洲航天局的“金星快车”定于10月26日从哈萨克斯坦的拜科努尔航天发射场搭乘“联盟”号火箭升空，它将携带7种功能强大的工具，其中包括一架相机。这架相机利用紫外线和红外线波长透过云层“看”金星表面，从而拍下金星表面的细节。

    “金星快车”携带的分光计将测量金星大气层不同高度的温度，并挑出金星表面的热点，比如活火山。

    金星距离太阳6500万英里，而地球距离太阳9300万英里，尽管金星比地球距离太阳更近一些，但是这不足以说明金星表面的平均温度为何高达464摄氏度。金星之所以如此灼热，主要是因为它的大气层密度大，如同包裹着一个厚厚的毯子，热量无法散出去。金星大气层的主要成分为二氧化碳。由于二氧化碳的排放，地球也受到这种“温室效应”的影响，只是程度比金星要小得多。

    十多个航天器已经造访过金星，有的还降落在金星表面，不过它们携带的工具相对来说没有那么先进。

    牛津大学大气物理学教授费雷德·泰勒说：“金星跟地球应该很相似，但是它受这种强大的温室效应的主宰，我们希望了解其中的原因。”

    金星的表面对科学家也很有吸引力。跟地球一样，金星是45亿年前形成的，但是其表面却年轻得多，因为它的表面不断地受到火山爆发的摧毁和更新。到目前为止，这一过程的细节尚不得而知，因为降落在金星上的探测器要不了几分钟就会因炙热和压力而毁灭。

    耗资1.4亿英镑的“金星快车”需要162天才能到达金星，然后进入距离金星表面155英里内的轨道运行，并向地球发回数据，其使用寿命最长可达三年之久。

    除了太阳和月亮，金星是白天唯一可见的天体，离地球最近的距离约为2600万英里。

（选自《参考消息》）

  6. 下列关于“金星快车”的说法，不正确的一项是

    A. “金星快车”抵达后，将能够绘制出金星及其大气层的详图。

    B. “金星快车”将携带包括相机、分光计在内的7种功能强大的工具。

    C. “金星快车”将利用分光计对金星大气层不同高度的温度进行测量，并寻找活火山等金星表面的热点。

    D. “金星快车”将降落在金星表面，搜集有关金星的数据，进行探秘。

  7. 下列理解符合原文意思的一项是

    A. “金星快车”的发射将有助于解开金星无法形成生命的谜团。

    B. 与地球相比金星距离太阳更近，这也是金星表面温度灼热的一个原因。

    C. 因为金星大气层二氧化碳的释放，地球也受到了这种“温室效应”的影响。

    D. 金星与地球同为太阳系姊妹行星，它们的地质结构、运行状态等很相似，但它们的气候却截然不同。

  8. 根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

    A. 掌握了金星的大气层及其众多大火山的活动情况，就能够找到金星为何那么灼热和恶劣、无法形成生命的原因。

    B. 假如金星大气层的密度与地球相同，那么金星表面的平均温度肯定会有所降低。

    C. 金星是地球上白天可见的三个天体之一，它离地球最近的距离约为2600万英里，而最远距离为2800万英里。

D. 探索金星表面不断受到火山爆发的摧毁和更新这一过程的细节，亦是“金星快车”此行的使命之一。

三、阅读下面一段文言文，完成9～12题。

　　张俭字元节，山阳高平人。俭初举茂才，以刺史非其人，谢病不起。延熹八年，太守翟超请为东部督邮。时中常侍侯览家在防东，残暴百姓，所为不轨。俭举劾览及其母罪恶，请诛之。览遏绝章表，并不得通，由是结仇。乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃，并怀怨恚，遂上书告俭与同郡二十四人为党，于是刊章讨捕。俭得亡命，困迫遁走，望门投止，莫不重其名行，破家相容。后流转东莱，止李笃家。外黄令毛钦操兵到门，笃引钦谓曰：“张俭知名天下，而亡非其罪。纵俭可得，宁忍执之乎？”钦因起抚笃曰：“蘧伯玉耻独为君子，足下如何自专仁义？”笃曰：“笃虽好义，明廷今日载其半矣。”钦叹息而去。笃因缘送俭出塞，以故得免。其所经历，伏重诛者以十数，宗亲并皆殄灭，郡县为之残破。中平元年，党事解，乃还乡里。大将军、三公并辟，又举敦朴，公车特征，起家拜少府，皆不就。献帝初，百姓饥荒，而俭资计差温，乃倾竭财产，与邑里共之，赖其存者以百数。建安初，征为卫尉，不得已而起。俭见曹氏世德已萌，乃阖门悬车，不豫政事。岁余，卒于许下，年八十四。

    论曰：昔魏齐违死，虞卿解印；季布逃亡，朱家甘罪。而张俭见怒时王，颠沛假命，天下闻其风者，莫不怜其壮志，而争为之主。至乃捐城委爵，破族屠身，盖数十百所，岂不贤哉！然俭以区区一掌，而欲独堙江河，终婴疾甚之乱①，多见其不知量也。

《后汉书·党锢列传》

    ①婴疾甚之乱：遭到疾恶过甚而招致的灾祸。婴：遭受，遇。

  9. 下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）

    A. 笃引钦谓曰


引：拉、拽

    B. 而俭资计差温，乃倾竭财产


差：缺欠

    C. 至乃捐城委爵


委：丢弃

    D. 起家拜少府，皆不就


起家：从家里出来任职

  10. 下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一项是（    ）
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  11. 下列句子编为四组，全都表现张俭正直贤良的一组是（    ）

    ①俭举劾览及其母罪恶，请诛之


②莫不重其名行，破家相容

    ③览遏绝章表，并不得通


④后流转东莱，止李笃家

    ⑤乃倾竭财产，与邑里共之


⑥乃阖门悬车，不豫政事

    A. ①②⑤


B. ①③⑤


C. ②④⑥


D. ③④⑥

  12. 下列对原文有关内容的理解和分析不正确的一项是（    ）

    A. 张俭名知天下，在逃亡过程中，得到很多人无私的帮助。文中特别叙述了李笃的仁义之举，他不仅冒着家破人亡的危险收留了张俭，而且还说服了毛钦带兵而去，最后得以送俭出塞。

    B. 中平元年，张俭回到家乡，朝廷多次征召，他都一一回绝。建安初，不得已而为卫尉，当见到曹氏权势渐重，萌生篡位之心时，他便闭门谢客，不参与政事。


C. 作者在篇末评论中认为张俭的贤能是无可置疑的，同时，还指出张俭对个人与社会现实之间的力量对比认识不足。

    D. 张俭疾恶如仇，他上书弹劾侯览及其母亲的种种罪恶，并请求加以诛杀；他对朱并谗佞邪恶的品质也极端厌恶，因而与两人结下仇怨，这是朝廷追捕张俭的直接原因。

第II卷（多种题型  114分）

四. （19分）

  13、 把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

    ①望门投止，莫不重其名行，破家相容。（3分）


____________________________________________________________________

    ②纵俭可得，宁忍执之乎？（3分）


____________________________________________________________________

    ③伏重诛者以十数，宗亲并皆殄灭，郡县为之残破。（3分）


____________________________________________________________________

14、课内文言文翻译：（10分）

①、余既为此志，后五年，吾妻来归，时至轩中……（归有光《项脊轩志》）（3分）

②、……，其辱人贱行，视五人之死，轻重固何如哉？（张溥《五人墓碑记》）（4分）

③、夫然，则天下莫能争是溪，予得专而名焉。（柳宗元《愚溪诗序》）（3分）

五、15、根据课文填空：（12分）

①、但以刘日薄西山，气息奄奄，              ，              。（李密《陈情表》）

②、臣具以表闻，辞不就职。                ，                。（李密《陈情表》）

③、……余音袅袅，不绝如缕。                 ，                。（苏轼《赤壁赋》）

④、              ，                ，固一世之雄也，而今安在哉？（苏轼《赤壁赋》）

⑤、肴核既尽，杯盘狼藉。                     ，                。（苏轼《赤壁赋》）

⑥、今臣亡国贱俘，至微至陋，                 ，               ，岂敢盘桓，有所希冀。（李密《陈情表》）

六、16、古诗鉴赏：（6分）

黄鹤楼送孟浩然之广陵 （李白）
   　　故人西辞黄鹤楼，烟花三月下扬州。　孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。 

                   送元二使安西    （王维）
   　　渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新。　劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。

（1）这两首诗都是唐代著名的诗篇。从内容看，都是写               ，从抒情方式看，李诗是               ；王诗则是               。（3分）

（2）诗人的禀赋个性不同，诗歌的感情色彩也不同，试比较这两首诗不同的感情色彩。
   答：（3分）                                                                          

七、（17分）阅读下面的文字，完成17—20题：
回　家

许达然

中国人自古以来就噪着要回家。有乡思的地方就有中国人，连没老家的也要返乡间。

西方人的乡情虽也诗意，却不如中国的丰富深刻。希腊史诗《奥德塞》叙述伟大的回家旅程，但自荷马以后，西方人漂泊更远了。英国作家却斯特顿认为英诗里最美的一行是“遥远的在山那边”。有些诗人，像格雷、朋斯、丁尼生，也写过类似的诗句。一直到当代小说里，海明威的老人在鱼被吃后，想起究竟什么打败他时，他大声自答：“没有，是我走得太远了。”然而走远后，西方人并不一定像中国人感到“无奈归心暗随流水到天涯”（秦观）。这归心在温庭筠的“鸡声茅店月，人迹板桥霜”上，也在马致远的“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马”上；无动词，因诗意已被乡思贯通了。乡思扩展了民族与历史意识。英文里的“父土”“母土”，或“家土”，我们叫“祖国”，把时间推得更远，感情拉得更近了。英文里的“生地”或“家镇”，我们叫“故乡”，把时空亲切地连在一起。中国诗人甚至把空间概念“旧家”或“故家”当作时间概念“从前”用，仿佛提到过去就想起家。

家与孝牵住中国人，照礼不许远离。然而留在家有时更要挣扎。唐朝王建有首诗写被官吏差遣的水夫，胸被纤索擦破了，脚被石砾割裂了，曾想溜掉算了，却又觉得“父母之乡去不得”；孝思使他忍痛拉船。离家既然出于不得已，出门前就拜祖宗，保佑早回来；有的还从井里挖出一把土，在异地生病时当灵丹服，想家时当亲人抚，而识字的就写诗了。

开始是离开后，偶尔忆起的浓甘薯香；逐渐是流浪中，时常遇见的薄人情味；后来是泥泞思路上，一踏就滑倒的激情；再后来是拥抱祖乡的意识。结束前，惨的是归不得：“我已无家，君归何里”；悲的是不得归：“天涯岂是无归意，争奈归期未可期”；妄的是不敢归，被江南迷住的韦庄甚至还吓别人“未老莫还乡，还乡须断肠”。但一般人的肠很有韧性，由于谋生、灾难、做官、放逐、当兵、亡国而离乡的，即使空肠也要回家。

出外谋生的盼望回去团圆。只因拒绝补破网而出去，回来就不愿是补破梦。虽然无地，仍要生儿女，自己只好出去，留下怨妇望君早归，硬望成石头了。即使有地，也不够女儿耕，儿女只好出去，想出头天。同样奋斗，不同遭遇，以至有敦煌抄卷提到的富不归贫不归，再贫下去就死不归了。为生活，甚至不得不出国也已几百年了。在异邦，用筷子，怎样夹都不如家乡味；思想起，怎样卧都不像长城；捧唐诗，怎样吟都不成黄河。再不如，不像，不成也要精神上认同；然而身在国外嚷叫心爱国内，口再响亮头顶的仍是别人的天空。不愿空做烟囱冒烟，袅袅，了了，乡思却变成精神分析家艾利克生所指的自责，责备自己脱离了把自己踢出的土地，良知吵着要回去。

即使几乎什么都有，做官的也叫不如归。中国的官僚制度一向发达，为了公正防私，不准在故乡当官。当官的在外，因大家不认识反而歪哥。他们被罚怀乡，偶尔圣贤起来学在陈国时的孔子吵着要回家。清朝来台湾当官的大多要尽快捞回家，像凤山教谕吴周祯苦吟“落落竟忘归”是例外，连少数好官像孙元衡都哼“他乡莫望远”。从前好官也被功名误，慨叹“故乡回首已千山”（陆游），但也有不全为功名的被放逐后更发愿回去服务。屈原早就用很多“兮”标点实话了，以后敢说实话建议或抗议的，都不怕到荒野想家。

到比荒野还恐怖的战场打战的士兵数着归期。不像西方个人主义的反战诗很少提起家，从前中国诗反战的一个原因是要回家，早在《诗经》里就表达得很清楚。回乡“行道迟迟，载渴载饥”；“我徂东山”归来的士兵，段段“零雨其　蒙”，回到家却发现妻已改嫁了。未婚的木兰从军，听到黄河呜咽，胡骑叫嘶，就听不到父母叮咛；凯旋后天子要把官衔给伊，伊毫无兴趣，因要快回去！人民防守边疆为的不是争功名而是保乡土。唐朝征战繁多，边塞也苍凉了。听到芦管，“一夜征人尽望乡”（李益），“日日双眸滴清血”（贯休）。战士流血未死还流泪，只因要回家。

既然想家就振作回去。归途心情“百尺风中旗”（孟郊），行路更难，“近乡情更切，不敢问来人”（宋之问）。终于回到祖地，有的用胡语胡吹，乡人越听不懂，他越得意。有的乡音依旧，但未离乡的孩童不认识老头，“笑问客从何处来？”（贺之章）幸亏仍懂乡音，没被撵出去。从前吴越王钱镠回乡后，也学刘邦把酒给乡亲喝并唱歌；但歌文雅得没人听懂，他改用乡音唱山歌时，大家才欢快的合唱。回乡有的只唱唱，有的要长住。陶潜住下后，比喻自己是失群鸟飞回孤松潜起来，并不想服务乡土；他一大早出去耕种，晚上才“带月荷锄归”，穷得开心。回乡有的满怀壮志，发现早已无家了，但总坚信家是自己创造的，最好在故乡。
17、文章的第二段讲到，西方人与中国人的乡情虽也有诗意，“却不如中国的丰富深刻”。请你结合文段作出简要分析。（4分）

18、正确理解文中句子的含义。（4分）

“有的还从井里挖出一把土，在异地生病时当灵丹服，想家时当亲人抚，而识字的就写诗了”

19、文章引用大量古今中外的诗文，从写作的角度看，这样是为表达什么？（4分）

20、文章最后一段中说到钱镠回乡请乡亲喝酒唱歌，但歌文雅没人听懂，他改用乡音唱山歌时，大家才欢快地合唱。这一事例说明了什么？（5分）

八、作文：（60分）

    以“兴趣是最好的老师”为题，写一篇800字以上的议论文。

浏阳市田家炳实验中学2007年上期高三半月考语文试卷答卷

                   时量：150分钟     总分：150分

1——12小题，单项选择题：（每小题3分，共计36分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


13、翻译：（9分）

①答：                                                                           

②答：                                                                             

③答：                                                                                 

14、课内文言文翻译：（10分）

①答：                                                                           

②答：                                                                             

③答：                                                                             

15、根据课文填空：（12分）

①、但以刘日薄西山，气息奄奄，              ，              。（李密《陈情表》）

②、臣具以表闻，辞不就职。                ，                。（李密《陈情表》）

③、……余音袅袅，不绝如缕。                 ，                。（苏轼《赤壁赋》）

④、              ，                ，固一世之雄也，而今安在哉？（苏轼《赤壁赋》）

⑤、肴核既尽，杯盘狼藉。                     ，                。（苏轼《赤壁赋》）

⑥、今臣亡国贱俘，至微至陋，                 ，               ，岂敢盘桓，有所希冀。（李密《陈情表》）

16、古诗鉴赏：（6分）

（1）这两首诗都是唐代著名的诗篇。从内容看，都是写               ，从抒情方式看，李诗是               ；王诗则是               。（3分）

（2） 答：（3分）                                                                          

现代文阅读题：（17分）

17、（4分）答：                                                                    

18、（4分）答：                                                                         

19、（4分）答：                                                                   

20、（5分）答：                                                                  

21、作文：（60分）
浏阳市田家炳实验中学2007年上期高三月考语文试卷参考答案

一、（15分）

1、 B（其他三项分别读chàn、liàn、kēng）

2、B（A应是“竣工”；C应是“陷阱”；D应是“秘而不宣”）

3、D （ 约束：限制，管束。制约：甲事物的存在和变化以乙事物的存在和变化为条件，称甲事物为乙事物所制约；这里明显不符合语意。淡去：指颜色等随时间而消失。这里是借用，符合语意。淡忘：印象淡薄下去以至于忘记。风范：风尚：社会的风气和习惯。）

4、B  （A项中，“诞生”“发祥”语义重复，“其厚厚的黄土层是经数百万年沙土堆积而成的”语序不当，应为“其厚厚的黄土层是沙土经数百万年堆积而成的”；C项中，“药用价值”与“推广”搭配不当；D项中，“制定”和“提供”所表达的句意杂糅）

5、D  （A项中，洞若观火，形容观察事物或现象非常透彻，能清楚地看出其本质。B项中，无所不为，没有什么不干的；指什么坏事都干。C项中，渔人之利，比喻第三者利用另外双方的矛盾冲突而取得的利益）

二、（9分，每小题3分）

  6. D（“金星快车”将在“距离金星表面155英里的轨道运行”，并非降落在金星表面）

  7. B（A. 应为“将可能有助于”解开有关谜团；C. 地球上的“温室效应”与金星无关；D. “它们的地质结构、运行状态很相似”在原文中没有依据）

  8. C（“最远距离为2800万英里”的推算没有根据）

三. （12分，每小题3分）

  9. B（差，副词，可译为“大致上”）

  10. C（前者代同，他，后者副词，大概，表揣测语气。A. 连词，于是、就；B. 连词，表修饰；D. 介词，用，凭借） 

  11. A（①⑤正面表现其贤良正直，②侧面表现其贤良正直，③侯览掩盖其不轨行为，④逃亡经过，⑥对政治形势的清醒认识）

  12. D（直接原因是朱并上书，诬告其结党谋反）

四、13. ①看到人家就投宿，人们无不敬重他的姓名行止（或“名声品行”），都冒着家破人亡的危险收留他。（一句1分，着重“投止、重、破家、相”的落实。）

    ②即使张俭可以抓到，难道你就忍心拘捕他吗？（一句1分，共2分）

    ③受到重刑处罚、诛杀的人要用十来计算，宗族亲戚都被灭绝，（他所经历的）郡县因为他而被毁坏。（一句1分，着重注意“以”“数”“殄灭”“为”“残破”等几个词的直译。）

    附文言文译文：

    张检字元节，山阳高平人。张俭最初被举荐为茂才，因为举荐他的刺史不太好，便托病不去就职。延熹八年，太守翟超请他出任东部督邮。当时中常侍侯览家在防东，残害百姓，行为不轨。张俭检举弹劾侯览及其母亲的罪恶，请朝廷诛杀侯览。侯览扣压了奏章，不能上达皇帝，因此两人结仇。张俭的同乡朱并，向来品性奸佞邪恶，为张俭所不齿，朱并因此怀恨在心，于是上书诬告张俭与同郡二十四人结为私党，朝廷删削掉奏章上朱并的名字发下，下令逮捕张俭等人。张俭被迫逃命，困顿窘迫，四处奔逃，看到人家就投宿，人们无不敬重他的姓名行止（《辞源》“名行”条。在语意中似“名声品行”更好），都冒着家破人亡的危险收留他。后来流转到东莱郡，藏在李笃家。外黄令毛钦率兵到李笃家搜捕，李笃把毛钦叫到一旁对他说：“张俭知名天下，虽然逃亡，并非有罪。即使张俭可以抓到，难道你就忍心拘捕他吗？”毛钦起来拍一拍李笃说：“蘧伯玉以独自当君子为可耻，足下怎能以仁义自专？”李笃说：“我虽然向往道义，今天尊驾也得到一半了。”毛钦叹息而去。李笃趁此机会将张俭送出塞外，因此张俭能够幸免于难。他所经过的地点，受到重刑处罚、诛杀的人要用十来计算，宗族亲戚都被灭绝；（他所经历的）郡县因为他而被毁坏。中平元年，党事解除，张俭回到家乡。大将军、王公都征召他，又举荐他为敦朴，用公车（官署名称）特地指名征召，从家中请出，任少府之职，他都没有应召。献帝初年，百姓遭饥荒，而张俭家资产略能维持温饱，于是拿出所有的财产，与邑人共同享用，靠张俭活下来的有几百人。建安初年，朝廷征召他做卫尉，不得已而就职，张俭看到曹氏的（不好的）德运已经显现，就辞官不做，闭门谢客，不问政事。一年多后，张俭在许县去世，时年八十四。

    论曰：过去魏齐遭难，虞卿弃官相随逃亡；季布逃亡，朱家甘愿冒着犯罪相救。张俭遭到中常侍侯览嫉恨，颠沛流离亡命天涯，天下听到这个消息的人，没有谁不同情他的壮志，争着保护他。以至，为了保护他竟然放弃所管辖的城池，丢弃自己的官爵，使自己的家族遭难，使自己被杀害的人大概有好几十甚至一百左右，这样的人难道不贤德吗！然而张俭凭单枪匹马的微薄之力，却要阻塞江河，遭到恶疾过甚而招致的灾患，我只能看到他不知轻重。

14、①我已经作了这篇志，过了五年，我的妻子嫁到我家来，时常来到轩中。（“为”“来归”“时”翻译各1分，共3分。）

②他们那可耻的人格，卑贱的行为，比起这五个人的死来，轻重的差别到底怎么样呢？（“辱人贱行”“视”各1分，“固何如哉”2分，共4分。）
③这样，那天下人就没有谁来同我争这条小溪，我能够占有它而且给它命名。（“然”“莫”“名”各1分，共3分。）
五、15、①人命危浅，朝不虑夕。           ②诏书切峻，责臣逋慢。
③舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。      ④ 酾酒临江，横槊赋诗

⑤相与枕藉乎舟中，不知东方之既白。  ⑥过蒙拔擢，宠命优渥，

六、16、（1）这两首诗都是唐代著名的诗篇。从内容看，都是写送别，从抒情手法看，李诗间接抒情（借景抒情，寓情于景也可）；王诗直接抒情（直抒胸臆）。
   （2）诗人的禀赋个性不同，诗歌的感情色彩也不同，试比较这两首诗不同的感情色彩。
   答：李诗豁达（旷达，乐观），王诗离愁中带洒脱（只答“离愁”“洒脱”“伤感”亦可）
七、17、中国人的乡思“扩展了民族与历史意识”；“时间推得更远，感情拉得更近”；中国人对离乡的心态也不同于西方，更多是无奈和落寞。
18、热土难离、安土重迁的观念在中国人的心里根深蒂固，乡土情结是中国人永远挣不脱、解不开的心结。
19、作者列举古今中外想回家的诗文，从文化的层面上揭示：乡愁实际是一部“思乡文化史”。从希腊史诗到美国小说，从《诗经》到唐宋词元曲，几乎是由乡愁作品贯穿而成。
20、说明乡音乡声才是最能激发乡情，最能引起共鸣的声音。故乡情结在人们心中的根深蒂固。
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